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Geometria

« Distancia entre dos puntos ( X,y ) y (a,b) del plano
d((xy)(ab))=y(x—ay +(y—-by

* Recta que pasa por los puntos P y Q

tQ+(1—t)P
dondet € R

« Segmento que une los puntos P y Q
tQ+(1—t)P
donde t €[0,1]

« Ecuacion del circulo de centro (a,b) yradio r
(x—a)’ +(y—b)*=r?
o El drea del circulo de radio r es 7r?
e El volumen de la esfera de radio I es %wr3
* El volumen de un cilindro de altura h y con base de radio r es 7r?h

« El volumen de un cono de altura h y con base de radio r es %Wl"zh

Trigonometria '

e Definicién de seno, coseno y tangente de un angulo
X y y s y
COSO[ZH SenOé:H tga:;
a
X

* Valores del seno y coseno para distintos angulos

grados radianes seno coseno

0 0 0 1

30 /6 1/2 V3/2

45 la /4 J2/2 J2/2

60 A /3 J3/2 1/2

90 A /2 1 0

¢ Relaciones fundamentales

1 =sen? a + cos? o
sen(a+ (3)=senacos( +senFcosa
cos(a £ ) = cosacos 3 F sen Fsen «

Por ejemplo, de estas relaciones se deduce que

2 1+cos2a 2 1—-cos2a
cos“ = —F— =

, Sen®«
2 2
que resultan muy utiles, por ejemplo, para calcular primitivas de sen? x y cos? X.
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Reglas de diferenciacion

« Derivada de unasuma (oresta): (f =g) = f'+g’

/

« Derivada de un producto: (f-g) = f’-g+ f.g’

¢ Derivada de un cociente:

[i]l_ fg—f-g
g
¢ Regla de la cadena
(fog) (x)=(f(a(x))) =f'(g(x)-¢'(x)
Por ejemplo,

(sen(xz))/ = cos( X% )-2x

e Derivadas de algunas funciones elementales

Funcién  derivada Funcién derivada
constante 0 X" nx"1
eX eX In x E

X
a* a*Ilna log, X o
a xIna
sen x COS X COS X —sen x
Primitivas sencillas
1
x"dx = C (n=-1
J a1t C )
1
—dx = Inx+C
X
fexdx = e*+C
X
faxdx = kK +C
Ina
fsenxdx = —cosx+C
fcosxdx = senXx+C
1 1 X
—— dx = Ztgl2+cC
f X% + a2 ad at

X
= sen124+C
a

1
———dX
fx/az—x2
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Técnicas de integracion

¢ Integracion por partes

fudv:u-v—fvdu

¢ Integrales con raices del tipo a2 + x?

Segun la expresidn que aparece en la integral el cambio que se debe hacer es:

Expresion Cambio
78 X =asenu

va
[aZ 1 X2 X =atgu
[x2 _ a2 X = asecu

Ejemplo:
JX—_ldx = ZSLU_12003udu
4 — x? 2cosu
= f(ZSenu—l)du
= —2cosu—u—+C
= —x/m—sen*1§+c
P(x)

* Integrales de funciones racionales

Q(x)
En este tipo de funciones, P y Q son polinomios. El primer paso es hacer la division si grado(P)
es mayor o igual que grado(Q ), como en el ejemplo siguiente:

3
X® + X 2
=X’ +x+2+—
x—1 x—1
Asi, para el calculo de integrales es suficiente saber realizar el calculo para funciones racionales
P(x)
Q(x)

donde grado(P ) < grado(Q ).

Para ello se calculan las raices del polinomio Q, que pueden ser reales o complejas (conjugadas) y
algunas pueden repetirse.

Por cada raiz real a que se repita r veces, el polinomio Q tiene un factor (X — a)r. Cada factor
genera fracciones simples con denominadores (x —a), (x—a)*,....(x—a)".

Por cada raiz compleja z = a+ bi (y por tanto su conjugada Z = a — bi) que se repita r veces,
r
el polinomio Q tiene un factor (X2 +a?+b?—2ax) . Cada factor genera una fraccion simple
con denominadores del tipo (X2 +a2+b? —2ax),...,(x2 +a2+b? —2ax) .
Ejemplo:
1—x+2x% —x3 A B , C Dx+E = Fx+G

=—+
x(x—l)z(x2+1)2 x  x—1 (x—1P% x%+1 (x2+1>2

donde A,B,C,D,E,F,G se calculan dando valores a la variable X.
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Tablas de integrales (primitivas salvo una constante)

Formas basicas

fu”du =L omign= 1 fd—uzln|u|
n+1 u

du —Et U du 1 ju+a
a?+u? a- a a?—u? 2a |u—a
du _qu du 1, |lu—a
—  —sen!= ——— =—In
Ja? —u? a uc—a‘® 2a |u+a

Férmulas que contienen \/a2 3= u2 0 \/u2 I a2, a>0

-
u du 2 2
da u du=—=+/a u a2 u2 — =1In u+~va“ +u
f ™ 2 + ( tvat+ ) | INram: ( )
" du
2 7 u s 2 4 2 2 _— Ju2 _ 52
Ju? —a?du=-vu’-a ——In‘u Ju?-a ‘ —|”‘U+ u‘—a ‘
J 2 g Nt J Ju?—a2
a2 " du u
u u —1
Va2 —u?du=_-+va?-u? —sen 1= T —sen "
f 2 o a J va?—u? a
Férmulas trigonométricas
sen2u sen"tucosu n-1
senudu =~ — n = n-2
f 2 fsen udu - + m fsen udu
) u sen2u cos"tusenu  n-1 5
cos“udu =— I = n
f 2+ ) fcos udu o + m fcos udu
n-1
ftQZUdUItQU—U ftg”udu:g u—ftg”fzudu
du 1 2 u 2u2 -1 uv1—u?
— —usentu++1-u f_du: sentu4+——
fsenu senu 4 + 4
du q 5 u 2u2 -1 uv1l—u?
—— —=ucostu—+1—u  du= costu———
fcosu fcosu 4 4
n—-1 m-1
fsen”ucosmudu — a0 u+ fsenn 2ucos™udu
n+m n+m
n—1 m-1 4
L fsen”ucosmfzudu
n+m n-+m

Todos los logaritmos son proporcionales. Para ello se parte de €/ = X y se aplican logaritmos
neperianos y logaritmos en otra base:

=Inx
el =x = Y
y-log, e = log, X
y asi
Inx log, e = log X_Inx
8 &% " lna

[En general, si f(ab):b~f(a) entonces f (x)=k-In(x) para todos los valores x >0, ya
que si se elige €/ = X entonces f (x)= f(ey):y f(e)=f(e) Inx]

! http://es.wikipedia.org/wiki/Trigonometria




